否 決 敬 或 會



7 控制下的國會發表國情咨 ,他表示美國應「不分紅藍」,力勸 兩黨合作,改變互相攻訐的老路。不 過,他同時表示將運用總統否決權, 阻止國會推翻自己早前推出的氣候變化 及移民改革行政指令,亦不容許醫療改革 推倒重來。

不讓小撮人獨享復甦成果

降、政府赤字減少,加上工業及 能源產出理想,顯示經濟經已浴 火重生,接下來應讓每個付出努力 的人增加收入、獲得機會,而非讓 一小撮人獨享成果。

> 奧巴馬提出「中產經濟學」 (middle-class economics), 內容與早前流 傳的消息大致相 同,包括改變遺產

元(約3,876億港元)的企業開徵新税。另一邊廂,兒 童免税額將會增加,夫婦同時工作的家庭亦可獲 額外免税額,奧巴馬又建議大專院校免費教育, 減低年輕人學債負擔,亦提出多項置業及退休保 障政策。

勞工政策方面, 奧巴馬要求男女同工同酬、強 制加班津貼、提高最低工資,又要求與其他發達 國家看齊,讓勞工享有有薪病假及產假。

近期黑客猖獗, 奧巴馬針對網絡安全議題, 形 奧巴馬提到近期美國失業率下 容打擊網絡威脅與反恐同屬當局要務,建議政府 與商界合作,阻止黑客或外部勢力攻擊美國互聯 網,令大量商界秘密及個人私隱外洩。他特別提 到兒童私隱,指維護網絡安全是為了保護兒童。

屢提美領導力 誓剿「伊斯蘭國」

外交方面,奧巴馬多次提到美國的領導地位 稱美國擁有強大的軍事實力,外交上亦有超然位 置,期望結合兩者鞏固領導力。他強調美國需領 導國際合作,對抗極端組織「伊拉克和黎凡特伊 斯蘭國」(ISIL)的擴張。他指美國全力打擊ISIL需

> 時,要求國會更新軍事授權。然而, 美國在阿富汗及伊拉克的戰爭代價沉 重, 奧巴馬稱華府將以「更聰明」的 方式反恐,不會輕率投入地面戰,揚 言最後必能剿滅ISIL。

> 對於伊朗核危機,他則要求國會暫 不要通過新制裁, 靜候華府與德黑蘭 繼續談判。美國與古巴關係解凍成為 演説焦點之一, 奧巴馬重申過去的制 裁已不奏效,促請國會撤銷禁運。

> > ■美國有線新聞網絡/美聯社/ 路透社/法新社

要求國會更新軍事授權剿 滅「伊斯蘭國」

國情咨文建議要

- 年收入50萬美元(約 388 萬港元)以上家 庭,資本增值稅最高稅 率由23.8%增至28%
- 遺產稅由資產購入一刻 而非由繼承一刻計算
- 向資產高於500億美元 (約3,876億港元)的金 融機構徵稅
- ■増加煙草稅

税務優惠

- 年收入21萬美元(約 163萬港元)以下、夫 婦同時工作的家庭可享 500美元(約3,876港 元)額外免稅額
- 5歳以下兒童免稅額增 至3,000美元(約2.3萬 港元)

勞工政策

- 7天有薪病假及6個月 有薪產假
- 提高最低工資、強制加 班津貼

其他福利

- 幼稚園及大專免費敎育 ■ 政府首次置業按揭息率 減至0.85厘
- 擴大退休保障

- 改變非暴力毒品罪犯刑
- 人濫用暴力

網絡

- 訊,應付黑客入侵
- 爭

協定」(TTIP)談判

外交

- 打擊「伊斯蘭國」
- 撤銷對古巴禁運

雨黨合作

■ 若國會把氣候變化、移

國民受落 支持度勝去年

美國有線新聞網絡(CNN)與民調機構ORC 合作訪問420名觀看直播的人,當中51%表示 對國情咨文觀感非常正面,比去年高7%。

受訪者中39%支持民主黨、20%支持共 和黨。整體而言,72%人認為國情咨文引 領國家走向正確方向, 略高於去年的 69%。其中,最多人支持是教育政策, 78%人表示建議方向正確;移民政策方 向則最不受歡迎,僅獲60%人認同 奧巴馬多次提出運用總統否決 權,但調查發現只有24% 受訪者支持他繞過國會行

■美國有線新聞網絡

司法改革

■ 採取措施阻止警員對黑

■ 容許私人企業與國土安 全部等政府部門分享資

■ 寬頻網絡供應商公平競

■通過「快速通關」法 案,以加速「跨太平洋 戰略經濟夥伴關係協 定」(TPP)及「跨大西 洋貿易與投資夥伴關係

- 通過新授權,繼續軍事
- 與伊朗就核問題談判期 間,將否決任何新制裁

民改革及早前的醫療和 金融改革推倒重來,白 宮將動用否決權

美聯社/路透社

□拒讓→水攝人獨享成果

美國第一夫人米歇爾

奥巴馬在國情咨文中三度提及中 己封閉於這些機會以外。

國,比去年的兩次多,其中首兩次談

及時均意在説服國會授予更多權力,

讓華府能以更主動角色與貿易夥伴談

判,盡快簽訂「跨太平洋戰略經濟夥

伴關係協定」(TPP)及「跨大西洋貿易

被批妖魔化中國

企圖為全球增長最迅速的太平洋地區

訂立規則,這將不利美國勞工及企

業,美國不能讓這種事情發生。因

此,他呼籲美國盡快簽訂兩組自由而

公平的貿易協定,由美國制訂規則,

保護美國勞工。他續指目前逾半製造

業已考慮從中國回流美國設廠,協定

有助增加回流誘因, 創造就業, 全球

95%客戶都在美國以外,美國不能自

奥巴馬首次提到中國時,指中國正

與投資夥伴關係協定」(TTIP)。

前日穿着著名時裝設計 師 Michael Kors 套裝, 出席丈夫的國情咨文 演說,再度獲媒體盛 讚「夠驚豔」,但有 心水清的網民發 現,米 歇爾與人氣電 視劇《「法」 妻》中 女 主

> 角霍雅 麗撞衫。由

女 星 Julianna Margulies 飾演的霍雅 麗,早在劇中穿過同款 套裝的短版上衣

■《紐約每日新聞》

總統妻

■奥巴馬 (中)的演說獲副總統拜 登 (左)站立鼓掌,共和黨籍衆議

美聯社

院議長博納則板起嘴臉

TPP 它覆蓋多個太平洋周邊國家, 影響1/3國際貿易,但把中國排除在 外。奧巴馬要求國會通過授權加快談 判,條文毋須再經國會修訂。

不過,不少民主黨人憂慮協定危害 本地工人生計,其中眾議員德洛羅明 言會反對建議,讓國會得以就條文把 關,監察團體「大眾公民」的瓦拉赫 更批評奧巴馬只是將中國妖魔化,掩 飾TPP帶來的失業問題。

讚與華歷史性減排

奧巴馬最後一次提到中國則關於氣 候變化,指去年11月與中國達成歷史 性的減排協議,為全球今年稍後達成 減排協議創造有利條件。

■《華爾街日報》/路透社/法新社

奥巴馬提出增加富

中產婦訴說「生活逼人」 被多次引用 接受薪酬較低

人税,以減少中低收 入家庭的税務負擔, 他並多次提及一個中 產家庭經歷金融危機 後,即使父母雙雙工 作,扣除家庭開支、 樓按及學貸後,收入 所剩無幾。來自這個 家庭的兩孩之母埃勒 爾,更獲邀坐在第一 夫人米歇爾身旁聆聽 國情咨文演説。

「海嘯」沖毀夫生意 逢兒子出世

勒爾去年去信奧巴馬講述生活逼人。 信中指出,她與丈夫7年前結婚後遇 上金融海嘯,當時丈夫的建築生意一 落千丈,最終結業,二人同時迎來長 子,以致入不敷支。丈夫為養家唯有



作,她則透過 學貸進修,由 侍應生變成會 計文員幫補家 計。 奥巴馬指埃

勒爾夫婦代表 美國數以百萬 努力工作、節 衣縮食、為家

庭犧牲的家庭,很多人對他們的故事 有共鳴。他在演説中還引用信中用 詞,讚揚美國人是「堅強、親密的家 埃勒爾一家來自明尼阿波利斯,埃 庭,共同度過艱難時刻」。

奧巴馬去年6月閱信後親訪埃勒 爾,其後在當地民主黨籌款活動上首 次引用她為例子,稱「若她成功,國 家也會成功,我們的孩子及孫兒亦會

稅改捍衛中產 共和黨尷尬

奧巴馬在宣讀國情咨文尾聲時,表 示自己「再也不需競選」,因已在 2008和2012年贏得總統選舉,挑釁 共和黨味道濃厚。事實上, 奧巴馬未 均不能迴避。 因民主黨失落國會控制權而退縮,反 而大刀闊斧推出税務改革。《紐約時 報》分析指出,奧巴馬的建議獲國會 通過機會不大,但已成功打造捍衛中 產的形象,把共和黨塑造成只保護富 人的尷尬形象,有助提高民主黨在明 年總統大選的勝算。

奥巴馬擺出強勢姿態背後,現實是 幫富人,同樣有利民主黨。 共和黨掌控國會,税務改革獲通過機

會不大。不過,共和黨前智囊費埃里 指奧巴馬的言論能為社會設定討論範 圍,税改建議一抛出枱面,各大政黨

彼得森國際經濟研究所經濟師沃爾 弗斯進一步指出,目前美國經濟復甦 成果集中於富人,情況並不合理。若 奧巴馬如實反映美國人對經濟成果傾 斜的怨氣,通過税改與否便令共和黨 陷兩難。一旦通過,固然是奧巴馬的 勝利,若否決則會令共和黨儼如只偏

■《紐約時報》/法新社